
Zahájení mezinárodní kampaně „Zachraňme nosorožce“  

Evropské  zoologické  zahrady  a  akvária  každoročně  přivítají  více  než  125  milionů
návštěvníků,  kteří  tak  najdou  příjemný  odpočinek  a  zábavu,  ale  zároveň  také  získají
zajímavé informace o přírodě, zejména o zvířatech a jejich ochraně. V tomto ohledu spolu
zoologické zahrady úzce spolupracují - v rámci skutečně celoevropské instituce, Evropské
asociace  zoologických  zahrad  a  akvárií  (EAZA). V současné  době  má  EAZA  297
členských zoo z 34 evropských a některých středoasijských zemí. Mezi projekty, které tyto
zoologické  zahrady  řeší  ve  spolupráci,  patří  již  tradiční  roční  kampaně,  věnované vždy
konkrétnímu  velmi  vážnému  problému  celosvětové  ochrany  přírody.  Na  své  výroční
konferenci v anglickém Bathu vyhlásila EAZA v září 2005 již pátou ochranářskou kampaň
2005/2006 pod názvem „Zachraňme nosorožce“. Členské zoo se v těchto dnech postupně
hlásí  k účasti  v kampani  –  samozřejmě také  zoologické  zahrady v České  republice,  a  to
rovněž  tradičně  společně  v rámci Unie  českých  a  slovenských  zoologických  zahrad
(UCSZ). České zoologické zahrady se dohodly, že zahájí kampaň tiskovými konferencemi
ve stejný den - 14. prosince vyhlášením výtvarných soutěží. Pracovníci jednotlivých zoo
v rámci unie úzce spolupracují – koordinátory jsou pak za Českou republiku Dr. Kristina
Tomášová,  zooložka  ZOO  Dvůr  Králové  a  za  Slovensko  Mgr.  Martin  Krug,  vrchní
ošetřovatel nosorožců ZOO Bratislava. 

Proč je potřeba chránit právě nosorožce, proč jim hrozí vyhubení? Ještě nedávno, před
50 lety patřila tato zvířata prehistorického zjevu k relativně početným – ve volné přírodě žily
stovky  tisíc  jedinců.  V  posledních  desetiletích  došlo  k rychlému,  masovému  a
bezohlednému zabití  desítek tisíc  zvířat  pytláky –  pro  trh s  jejich  rohy.  Dnes  ve  volné
přírodě, respektive v chráněných rezervacích Afriky a Asie, přežívají pouhé cca 17,5 tisíce
nosorožců. 

Přehled žijících druhů nosorožců a jejich počty v přírodě (in situ) a v zoo (ex situ):

Africké druhy: In situ Ex situ
Nosorožec tuponosý (širokohubý, bílý) jižní  11.000 750  
Nosorožec tuponosý (širokohubý, bílý) severní       < 5   10  
Nosorožec dvourohý (černý) – v 5 poddruzích   3.600       250
Asijské druhy:
Nosorožec indický (pancéřový)   2.400 150
Nosorožec sumaterský      300    9
Nosorožec jávský      ~70   0

V čem kampaň na záchranu nosorožců spočívá? 
Hlavní cíle této kampaně jsou:

Zvýšit povědomí veřejnosti o nutnosti ochrany volně žijících nosorožců 
Čtyři z pěti druhů patří ke kriticky ohroženým a je nebezpečí, že budou v průběhu příštích
desetiletí vyhubeny. Právě zoologické zahrady mohou pomoci zvýšit zájem o tato zvířata
aktivitami zaměřenými na nosorožce či spoluprací s médii, ať již tato zvířata přímo samy
chovají či nikoli.  

Vzdělat veřejnost v oblasti chovu nosorožců, způsobu života, přirozeného chování



Téměř každý člověk zná nosorožce. Kolik lidí ale dokáže rozeznat pět druhů nosorožců,
kolik z nich umí určit  jejich biotop nebo ví o obtížné práci strážců rezervací a ochránců
přírody? 

Získat  tolik  potřebné  finanční  prostředky  na  podporu  záchranných  programů  pro
volně žijící nosorožce 
Potřeba finančních prostředků pro projekty v oblasti jejich původního výskytu (in-situ)  je
obrovská. EAZA obdržela v rámci přípravy kampaně přes 50 žádostí s celkovou částkou 2,6
mil. Euro. Cílem je získání 350.000 Euro. Proto bylo vybráno 13 projektů, mezi které budou
získané finanční prostředky rozděleny. Tyto projekty byly zvoleny s ohledem na všech pět
druhů nosorožců, rozdílné oblasti výskytu i na základě dalších aspektů (např. translokace,
protipytlácká ochrana, monitorování, výzkum, environmentální výchova). Pokud se podaří
získat  vyšší  částku  než  350.000  Euro,  budou  další  finance  rozděleny  mezi  osm  stejně
kvalitních projektů, které jsou v pořadníku.

Zoologická  zahrada  Dvůr  Králové patřila  k prvním  deseti  evropským  zoo,  které  se
k účasti v kampani „Zachraňme nosorožce“ přihlásila – vždyť chovu nosorožců v naší zoo
věnujeme velkou pozornost  a  23 zvířat  ve 3 druzích jistě  právem patří  k chloubám naší
kolekce. Připravili jsme pro kampaň celou řadu akcí a aktivit, jejichž cílem je informovat
návštěvníky zoo i  širokou  veřejnost  o  problematice  ochrany nosorožců a  zároveň získat
finanční prostředky na ty ochranářské projekty v Africe a Asii, které za zabývají bojem proti
pytlákům, výzkumem a ochranářskou strategií. Doufáme a věříme, že se nám podaří upoutat
patřičnou pozornost veřejnosti i sponzorů. 

První akcí je  vyhlášení výtvarné soutěže „Zachraňme nosorožce“, kterou zveřejňujeme
na tiskové konferenci v ZOO Dvůr Králové 14. prosince 2005, s termínem zasílání prací do
15. května 2006 a vyhlášení výsledků soutěže spojené s aukcí nejlepších děl dne 17. června
2006.  Podrobné  podmínky  a  propozice  soutěže  tvoří  přílohu  této  zprávy.  Zároveň
vyhlašujeme další soutěž, a to o jména nosorožčích mláďat s termínem uzavření k 28. únoru
2006. Kalendář dalších akcí je v rovněž přiložen. Pravidelné informace o aktivitách naší zoo
ve prospěch nosorožčí  kampaně budou k dispozici na  internetových stránkách naší zoo
www.zoodk.cz či kdykoli na vyžádání na oddělení propagace a výchovy.

Veškeré informace a aktuality o mezinárodní kampani “Zachraňme nosorožce“ jsou
přístupné  na internetové stránce na adrese  www.rhinocampaign.net  - dne 7. prosince
byl spuštěn provoz jejich české verze. Na této stránce lze zaregistrovat i odběr pravidelného
e-mailového zpravodaje s nejnovějšími zprávami. 


